



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ОН ЗАЩИЩАЛ СТАЛИНГРАД



В 2023 году наша страна отметила 80-летие окончания одной из самых кровопролитных битв Великой Отечественной войны – Сталинградского сражения. Именно на берегах Волги в 1942–1943 годах решался исход всей войны. И пусть до Победы оставались еще долгие два с лишним года, коренной перелом произошел, стратегическая инициатива перешла к Красной Армии. Среди сотрудников Следственного комитета России есть офицеры, чьи деды и прадеды сражались на берегах Волги. Дедушка старшего инспектора СУ СК России по Республике Марий Эл Марины Ковалевой принимал участие в разгроме армии Паулюса. О его боевом пути она рассказала нашей газете.

Мой дедушка не часто рассказывал о войне. Мама, ее братья, а затем и я бережно храним все, что от него смогли узнать.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Иван Степанович Вершинин был призван в ряды Вооруженных Сил СССР 25 февраля 1942 года. Ему было 18 лет. Начал службу в гвардейском гаубичном артиллерийском полку Резерва Главного Командования, участвовал в боях под Ленинградом, затем через Ладогу был переброшен за кольцо окружения. Далее воевал под Орлом. В составе разведывательной группы взял «языка». Использование полученных от него ценных сведений сыграло тогда решающую роль в исходе боя.

Довелось деду участвовать и в боях под Сталинградом. Он вспоминал, что когда ночью окружали город, слышали гул немецких самолетов и сильный грохот, было очень страшно. Они подумали, что это обстрел, но оказалось – это падали бочки. Когда самолеты улетели, солдаты вскрыли одну из них – в ней находились немецкая тушенка, шоколад и другие продукты. Это враг перепутал расположение частей и скинул продукты на позиции Красной Армии.

Зимой 1943 года советские войска окончательно разбили 6-ю армию вермахта. Начался штурм универмага в Сталинграде, где находился штаб генерала Паулюса. Однако советские солдаты до конца не верили, что там находится сам генерал-фельдмаршал. Командир штурмовой группы Красной Армии предложил ему сдаться. Дедушка стоял совсем близко к выходу из универмага, откуда вышел Паулюс, а за ним немецкие солдаты, сдавшиеся в плен. По рассказам дедушки, их было очень много – больше трех тысяч человек, а советских солдат – чуть больше ста.

По прошествии десятилетий во время поездки в Волгоград со старшим сыном Александром Иван Степанович показал место, где он стоял в момент пленения Паулюса. Это было всего лишь в двадцати метрах.

Иван Степанович Вершинин был награжден медалью «За оборону Сталинграда». При дальнейших наступлениях, недалеко от Сталинграда, он получил тяжелое осколочное ранение, к тому же при минометном обстреле его засыпало землей. В живых остался по счастливой случайности: когда начали уносить тела с поля боя, один из солдат заметил, что в земле кто-то чуть заметно шевелится, и Ивана Степановича отправили в госпиталь. Оказалось, что один из осколков попал в медаль, которая находилась на груди, и эта медаль спасла ему жизнь.

С июля по ноябрь 1943 года дедушка проходил реабилитацию в Ташкентском военном госпитале. Затем Иван Степанович Вершинин был снова направлен на фронт.

После окончания войны он служил в Войсках радиационной, химической и биологической защиты в городе Шиханы Саратовской области. Только 25 февраля 1947 года он был демобилизован. Вернулся домой и его отец. Дорогами войны он дошел до Праги, а после капитуляции Германии был направлен на Дальний Восток воевать с Японией.

После возвращения дедушка жил в селе Косолапово Мари-Турекского района Марийской



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

АССР. Окончил Высшую партийную школу и работал председателем сельского совета. Перед выходом на пенсию трудился в совхозе.

Иван Степанович удостоен многих наград. Среди них орден Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и множество юбилейных.

К сожалению, дедушки уже нет с нами, но наша семья всегда будет чтить его память. Все, что помню из его рассказов о Великой Отечественной войне, я передаю своим сыновьям, которые гордятся прадедом.

Марина Ковалева, старший инспектор СУ СК России по Республике Марий Эл

Изображения



20 Мая 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-9-111-20-maya-2023/item/1793784>